

# 学界的良师和楷模

## 吴玉虎

(1951~)，中国科学院西北高原生物研究所，研究员。

吴征镒先生是世界植物区系地理和植物系统分类学界的大师，他学识渊博，学风严谨，学养深厚。他献身世界，特别是中国植物学研究70余载，成就辉煌，使我等晚辈学人毕其一生恐也难望其项背，故有“植物活字典”和“中国的林奈”之誉。

那是在1990年6月份。当时，由吴老主持的“中国种子植物区系研究”项目北方片会议在甘肃兴隆山召开，我有幸作为会议主办方的中国科学院西北高原生物研究所植物研究室的一员，负责会议的内外联络和与会人员的接待工作。期间，不仅聆听了吴老关于我国北方种子植物区系分区的理论、方法、依据等方面的论述，还获得了许多有关世界特别是中国植物区系地理和植物系统分类研究方面的最新知识。在会议安排的考察活动中，我还有幸与吴老在驻地附近的兴隆山区进行野外植物标本采集，数次就相关问题或是直接拿着刚刚采到的植物标本向吴老请教，使我对吴

老渊博的植物学知识和惊人的记忆力由衷地佩服和敬仰。与参会的许多年轻学者一样，无论我们拿到任何一株自己不熟悉的植物向吴老请教时，他都会不假思索地告诉我们该种植物的拉丁学名，并随手写出，接着还会耐心地通过当场解剖告诉我们该植物的分类学要点及其区系地理分布等相关知识。至今还让我记忆犹新的是当时吴老给我们手把手讲解有关桃儿七和华福花两种植物的分类和分布方面知识的情形。不仅是我辈，就连我所的一些老科学家对吴老渊博的植物学知识和诲人不倦的大师风范也都有同感并深表敬佩。

在我所建立初期，吴老不仅帮助我所鉴定了许多标本，特别是一些疑难标本，还曾为我所当时的科研人员作过有关“裸子植物演化”等方面的学术报告，使当时植物分类研究室的年轻学者们受益匪浅。这是我所老一辈的分类学家后来告诉我的，他们有人至今还记得吴老关于柏科植物中叶子扁平的类型属于相对原始的类型论述。由此可见，我所不仅在植物分类研究室的建立及其研究



“中国植物区系研究北方片会议”会场





作者等在甘肃兴隆山  
与吴老合影

方向的确立等方面得到过吴老不可或缺的支持和指导，而且在学术思想方面也无疑曾受到过吴老的影响。

吴老在高龄患病之时还十分关心并过问《昆仑植物志》的编纂研究工作。在通过武素功研究员见到了我为《昆仑植物志》撰写的前言、编写说明、卷册划分、出版计划和提供的部分卷册文稿时，吴老还详细了解了包括我们历年在喀喇昆仑山-昆仑山地区的考察路线和标本积累等在内的编研背景，志书涉及的地理范围以及主持单位和参加人员、科属分工等多方面的情况。之后，吴老除了对我所历年来的植物分类学研究工作和《昆仑植物志》编研的必要性作了肯定外，同时表示他对这项工作持支持和鼓励的态度，并以带病之躯专门抽出时间为《昆仑植物志》撰写序言，使我们全体作者为之振奋。这不仅是对《昆仑植物志》全体编研人员的支持和鼓励，同样也是对跌入低谷的我国植物分类学研究工作的莫大支持和鼓励。吴老先生的平易近人和对我等晚辈在学术方面的教诲以及在工作方面的支持使我永难忘怀。

